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Рэй тынг Бай дэ на зноў рэ корд на аб ва ліў ся
У ЗША рэй тынг ад аб рэ ння ра бо-

ты прэ зі дэн та Джо Бай дэ на ўпаў да 

39 пра цэн таў на фо не эка на міч ных 

праб лем у кра і не. Аб гэ тым па ве да міў 

аме ры кан скі тэ ле ка нал NBC News са 

спа сыл кай на да ныя на цы я наль на га 

апы тан ня. Яно па ка за ла, што ін фля-

цыя і ў цэ лым стан эка но мі кі за ста юц ца га лоў ны мі праб ле ма мі 

для аме ры кан скай гра мад скас ці. На гэ тым фо не рэй тынг Джо 

Бай дэ на ўпаў да рэ корд на ніз ка га па каз чы ка за час яго прэ зі дэнц-

тва. Больш за па ло ву — 56 пра цэн таў — рэ спан дэн таў за яві лі, 

што не ўхва ля юць ра бо ту кі раў ні ка Бе ла га до ма. 65 пра цэн таў 

да рос лых аме ры кан цаў сцвяр джа юць, што да ход іх сям'і ад стае 

ад кош ту жыц ця. На дум ку апы та ных, па вы шэн не кош ту жыц ця 

за ста ец ца га лоў най праб ле май, якая ста іць пе рад кра і най. За 

ёй ідуць ра бо чыя мес цы і эка но мі ка, пра ва го ла су і сум лен насць 

вы ба раў, пра ва на аборт, пы тан ні міг ра цыі. На апош нім мес цы — 

зме на клі ма ту. Пры гэ тым 75 пра цэн таў аме ры кан цаў лі чаць, што 

кра і на ру ха ец ца ў ня пра віль ным на прам ку.

Но вы прэм' ер Шры-Лан кі пад рых та ваў ме ры 
для вы ва ду кра і ны з кры зі су

Па вод ле слоў Ра ні ла Вік ра ма сінг хэ, урад за бяс пе чыў апла ту 

пар тыі звад ка ва на га пры род на га га зу, якая «пач не вы гру жац ца і 

раз мяр коў вац ца як ма га ра ней». 

Кі раў нік лан кій ска га ўра да ад-

зна чыў, што «з улі кам не да хо-

пу до ла раў у бан ках Шры-Лан кі 

вы ву ча юц ца ін шыя ва ры ян ты 

атры ман ня не аб ход ных срод каў 

для апла ты па трэб нас цяў кра і ны 

ў па лі ве на на ступ ны ты дзень». Што 

да за бес пя чэн ня аст раў ной дзяр-

жа вы ме ды ка мен та мі, хар ча ван-

нем і ўгна ен ня мі, то, па вод ле слоў 

прэм' е ра, «Су свет ны банк і Азі яц кі 

банк раз віц ця абя ца лі ака заць пад-

трым ку ў на быц ці прад ме таў пер-

шай не аб ход нас ці». Прэ зі дэнт Га та бая Ра джа пак са пры зна чыў 

Вік ра ма сінг хэ кі раў ні ком ура да на мі ну лым тыд ні пас ля ма са вых 

пра тэс таў, пад час якіх дзе вяць ча ла век за гі ну ла і больш за 300 

атры ма ла ра нен ні.

У чэш скіх га рах ад крыў ся са мы доў гі ві ся чы мост
На чэш скім ку рор це ад крыў ся са-

мы доў гі ў све це пе ша ход ны ві ся чы 

мост — агуль най даў жы нёй 721 метр, 

па ве да мі ла агенц тва Assocіated Press. 

Sky Brіdge 721 быў па бу да ва ны на вы-

шы ні больш за 1100 мет раў над уз-

роў нем мо ра. Ён злу чае два гор ныя 

хрыб ты і ўзвыш аец ца на 95 мет раў 

над да лі най уні зе. Sky Brіdge 721 раз ме шча ны ў паў ноч на-ўсход-

няй част цы кра і ны ў гор ным ма сі ве Кра ліц кі-Снеж нік не да лё ка 

ад гра ні цы з Поль шчай, пры клад на за 200 кі ла мет раў на ўсход 

ад Пра гі. Ад сюль ад кры ва юц ца не звы чай ныя края ві ды для на-

вед валь ні каў, якія лю бяць вы шы ню. Ад на ча со ва на мос це бу дзе 

да зво ле на зна хо дзіц ца гру пе да 500 ча ла век. Бу даў ніц тва за ня ло 

два га ды і каш та ва ла пры клад на 200 міль ё наў чэш скіх крон 

(8,3 міль ё на до ла раў). Кры ты кі ка жуць, што мост за над та вя лі кі для 

на ва коль на га ася род дзя, у той час як ін шыя сцвяр джа юць, што 

ён пры цяг не за над та шмат ту рыс таў у го рад, на сель ніц тва яко га 

скла дае менш за 500 ча ла век. Дру гі па даў жы ні мост зна хо дзіц ца 

ў Ару цы (Пар ту га лія) і мае даў жы ню 516 мет раў.
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• Вы нік бяз ві за ва га ме-

ся ца: Бе ла русь на ве да ла 

больш за 35 ты сяч гра ма-
дзян Літ вы і Лат віі.

• Збор ная Бе ла ру сі да-
маш нія мат чы Лі гі на цый 
УЕ ФА пра вя дзе ў серб скім 
Но ві-Са дзе.

• Мін су вя зі вы пус кае 
паш то вы блок да 150-
год дзя з дня на ра джэн ня 
Ві толь да Бя лы ніц ка га-
Бі ру лі.

• Лет ні му зыч на-ту рыс-
тыч ны се зон стар туе ў Мін-
ску 21 мая.

• Алея друж бы Бе ла ру-
сі і Ман го ліі за кла дзе на ва 
Улан-Ба та ры.

• Ін ша зем цам да зво лі-
лі на вед ваць ту раб' ек ты ў 
па гра ніч най зо не без про-

пус ку.

КОРАТКА

ПРЫГАЖОСЦЬ
І ТРАГЕДЫЯ 
КРАСНАГА 
БЕРАГА 86
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Больш за 300 ма ла дых да след чы каў узя ло ўдзел у Рэс пуб лі кан скім фо ру ме на-

 ву ко вай мо ла дзі «Шлях у на ву ку!», які прай шоў у сце нах На цы я наль най ака дэ-

міі на вук: ву чо ныя, ас пі ран ты, ма гіст ран ты, сту дэн ты вы шэй шых на ву чаль ных 

уста ноў, на ву чэн цы школ, за ня тыя ў на ву ко ва-да след чай ра бо це, удзель ні кі 

аду ка цый най зме ны На-

цы я наль на га дзі ця ча га 

тэх на пар ка. Мэ та ме ра-

пры ем ства, ар га ні за ва-

на га Са ве там ма ла дых 

ву чо ных НАН, — ак ты ві-

за ваць удзел мо ла дзі ў 

аду ка цый най, на ву ко вай 

і іна ва цый ных сфе рах, 

па вы сіць эфек тыў насць і 

іні цы я тыў насць ма ла дых 

ву чо ных пры пра вя дзен-

ні на ву ко вых да сле да-

ван няў, а так са ма раз віць 

у іх лі дар скія якас ці для 

рэа лі за цыі са ма стой ных 

на ву ко вых пра ек таў.

Не за кон ная апра цоў ка пер са наль ных да-

ных, з ад на го бо ку, i праз мер ная коль касць 

атры ман ня зго ды на апра цоў ку аса бiс-

тых звес так з мэ тай «пе ра стра хоў кi» — з 

дру го га. У ад ных ар га нi за цы ях ня ма на-

ват аба вяз ко вых мер па ахо ве (тэх нiч най 

i крып та гра фiч най) звес так лю дзей, а ў 

дру гiх — ар га нi зоў ва юць за лiш нюю апра-

цоў ку да ных для ўва хо ду, аж но да ад бiт каў 

паль цаў i ска нi ра ван ня тва ру. Пры гэ тым за 

па ру шэн не за ко на пры апра цоў цы пер са-

наль ных да ных (на прык лад, iх не за кон нае 

рас паў сюдж ван не) пра ду гле джа на па ка-

ран не ў вы гля дзе штра фу да 200 ба за вых 

ве лi чынь або пя цi га доў па збаў лен ня во лi. 

На ват за не пры няц це мер па за бес пя чэн нi 

ахо вы аса бiс тых звес так мо жа на сту пiць 

ад мi нiст ра цый ная цi кры мi наль ная ад каз-

насць (ка лi гэ та пры вя ло да пры чы нен ня 

шко ды). Пра па мыл кi ў вы ка ры стан нi на 

прак ты цы за ко на аб ахо ве пер са наль ных 

да ных (ПД) i ра бо це для вы праў лен ня сi-

ту а цыi рас ка заў Анд рэй ГА ЕЎ, ды рэк тар 

На цы я наль на га цэнт ра ахо вы 

пер са наль ных да ных.

Пер са наль ныя да ныяПер са наль ныя да ныя

АБА РА НIЦЬ 
НЕЛЬ ГА РАС ПАЎ СЮ ДЗIЦЬ

Экс пер ты рас ка за лi пра ню ан сы i па мыл кi 
апра цоў кi аса бiс тых звес так лю дзей

У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі

ВЫ ХА ВАН НЕ 
ІН ТЭ ЛЕ КТУ АЛЬ НАЙ ЭЛІ ТЫ: 

ГРАН ТЫ, КОН КУР СЫ, СТАР ТА ПЫ
Якія ўмо вы ства ра юц ца 

для пры цяг нен ня мо ла дзі ў на ву ку?

Пад час фо ру му пра ца ва ла вы ста ва на ву ко ва-тэх ніч ных 
рас пра цо вак, на якой бы лі прад стаў ле ны пра ек ты ма ла дых 

ву чо ных, вы ста вач ныя ўзо ры элект ра транс пар ту і бес пі лот ных 
ля таль ных апа ра таў. СТАР. 3

Планы на ле таПланы на ле та

АД ПА ЧЫЦЬ 
ЗА 60 РУБ ЛЁЎ

Хут ка стар туе дзі ця чая азда раў лен чая кам па нія, 
у не ка то рыя летнікі пу цёў кі да стаць ужо не маг чы ма

З за кан чэн нем на ву чаль на га го да стар туе дзі ця чая азда раў лен чая 

кам па нія. Свае дзве ры ад чы няць 145 ста цы я нар ных ла ге раў, а так-

са ма сот ні пры школь ных. Ся рэд ні кошт пу цёў кі на 18 дзён у ла гер 

з круг ла су тач ным зна хо джан нем скла дзе сё ле та 577 руб лёў, пры 

гэ тым з бюд жэт ных срод каў кам пен су ец ца 229 руб лёў. Так са ма 

для па тан нен ня пу цёў кі мо гуць вы ка рыс тоў вац ца срод кі мяс цо вых 

бюд жэ таў, най маль ні каў, праф са юзаў. Та кім чы нам, у не ка то рых 

вы пад ках баць кам да вя дзец ца за пла ціць уся го ка ля 10 % ад кош ту 

пу цёў кі, а гэ та 57—60 руб лёў.

Якасць, да ступ насць, бяс пе ка
Гэ тым ле там у лагерах пла ну ец ца азда ра віць больш за 360 ты сяч дзя цей,

у тым лі ку 212 ты сяч у пры школь ных з дзён ным зна хо джан нем і 148 ты сяч — 

у круг ла су тач ных. На гэ тыя мэ ты з дзярж бюд жэ ту вы дат ка ва на 57 міль ё наў 

руб лёў.

Як ад зна чыў на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла дзяр жаў ных за ку пак і 

ме та дыч най ра бо ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па азда раў лен ні і са на-

тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель ніц тва Аляк сей ЖА ЛЯН КОЎ, асноў ны мі 

прын цы па мі сё лет няй азда раў лен чай кам па ніі ста нуць бяс пе ка, якасць і 

да ступ насць. Для за бес пя чэн ня бяс пе кі Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя ўдас-

 ка на лі ла нор мы і пра ві лы, а так са ма ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі па са на тор на-

ку рорт ным ля чэн ні і азда раў лен ні дзя цей.

Што да ты чыц ца якас ці, то тут асаб лі вую ўва гу ўдзе ляць змес ту пра грам 

азда раў лен ня. У іх бу дуць уклю ча ны ме ра пры ем ствы па фар мі ра ван ні зда-

ро ва га ла ду жыц ця, па тры я тыч ным вы ха ван ні, а так са ма пры све-

ча ныя Го ду гіс та рыч най па мя ці. СТАР. 2

Парк куль ту ры і ад па чын ку ў Смар го ні. Ме на ві та 

сю ды ма ла дая жы хар ка го ра да Але на ШАЙ КО час та 

пры хо дзіць са сва ёй ма лод шай дач кой Ма ры яй на пра-

гул ку і ад па чы нак. На га лоў най алеі пар ку раз ме шча на 

скульп тур ная кам па зі цыя «Смар гон ская мядз ве джая 

ака дэ мія», якая вель мі па да ба ец ца дзяў чын цы.
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Му зы ка і ды ры жорМу зы ка і ды ры жор

СТАР. 2

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

Ідзе падпіска на «Звязду» на ІІІ квартал і ІІ паўгоддзе
Мы абяцаем нясумнае лета з любімай газетай

Сён няш няя су стрэ ча пра хо дзіць у ня прос ты 

час, як толь кі што Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч 

ска заў. Час пе ра дзе лу све ту. Ад на па ляр-

ная сіс тэ ма све та ўлад ка ван ня без зва рот на 

ады хо дзіць у мі ну лае. Ад нак ка лек тыў ны 

За хад вя дзе лю тую ба раць бу за за ха ван не 

сва іх па зі цый. У ход ідуць усе срод кі, у тым 

лі ку ў зо не ад каз нас ці на шай ар га ні за цыі. 

Ад браз ган ня збро яй на таў скай ка ля на шых 

за ход ніх гра ніц да раз вя за най су праць нас, 

у пер шую чар гу су праць Ра сіі і Бе ла ру сі, 

поў на маш таб най гіб рыд най вай ны.

НА ТА агрэ сіў на на рошч вае мус ку лы, за цяг ва ю-

чы да ся бе ў сет ку ўжо нейт раль ных уча раш ніх — 

Фін лян дыю і Шве цыю. Дзей ні чае па прын цы пе 

«хто не з на мі, той су праць нас». Кры ва душ на 

пра цяг вае дэк ла ра ваць сваю аба рон чую на кі ра-

ва насць.

На гэ тым фо не кант рас там вы гля дае са праў-

ды аба рон чая і мі ра лю бі вая па зі цыя Ар га ні за цыі 

Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы.

На за ход нім флан гу на шай ар га ні за цыі на-

рошч ва ец ца ва ен ная пры сут насць Шта таў, па-

ско ра ны мі тэм па мі ма дэр ні зу ец ца ва ен ная інф ра-

струк ту ра, ідуць шмат лі кія ву чэн ні НА ТА. Аку рат 

за раз на тэ ры то рыі 19 еў ра пей скіх кра ін, у тым 

лі ку ка ля на шых гра ніц у Поль шчы, пра хо дзіць 

буй на маш таб нае ву чэн не (та ко га мы ра ней не 

ба чы лі) «Аба рон ца Еў ро пы — 2022». Ад ка го яны 

аба ра ня юц ца — зда га дай це ся са мі.

Да гэ та га ча су на бе ла рус ка-поль скай гра ні цы 

зна хо дзіц ца гру поў ка коль кас цю ка ля 15 ты сяч 

ва ен на слу жа чых, раз ме шча ных там яшчэ ў мі ну-

лым го дзе на пад ста ве міг ра цый на га кры зі су. Гэ та 

акра мя тых па ста ян ных вой скаў, якія там пры сут ні-

ча лі. У мі ну лым го дзе бы ло пе ра кі ну та 15 ты сяч у 

асноў ным аме ры кан цаў. Міг ран таў там ужо даў но 

ня ма, а вой скі ста яць. Пы тан не: на вош та?

Ві да воч на, што сён ня ні ад на кра і на не ўяў-

ляе па гро зы для Паў ноч на ат лан тыч на га бло ка. 

Больш за тое, акра мя за дзей ні ча ных на тэ ры то-

ры ях Поль шчы і кра ін Бал тыі 15 ты сяч ча ла век 

у апе ра цы ях уз бро е ных сіл ЗША «Ат лан тыч ная 

ра шу часць» і аб' яд на ных уз бро е ных сіл НА ТА 

«Уз моц не ная пе ра да вая пры сут насць», да дат ко-

ва пры бы ла гру поў ка для ўма ца ван ня ўсход ня га 

флан гу аль ян су. Больш за 10 ты сяч вай скоў цаў. 

Ка лі, да пус цім, 7 га доў та му бы ло вой скаў у гэ-

тым мес цы 3,5 ты ся чы, то ця пер іх ка ля 40 ты сяч. 

Прос та на тэ ры то рыі Поль шчы, пры бал тый скіх 

дзяр жаў. Па куль пра Укра і ну не ка жу.

І вось тут на ша ва ен нае ўза е ма дзе ян не ў рам-

ках Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі, член ства 

Бе ла ру сі ў АДКБ з'яў ля юц ца ты мі са мы мі ста бі лі-

за та ра мі, якія аказ ва юць пэў ны вы цве ра жаль ны 

эфект на га ра чыя га ло вы па той бок гра ні цы. 

Гэ ты прык лад свед чыць аб тым, што, ка лі б гэ-

та га не бы ло, ба ю ся, га ра чая вай на ўжо бы ла б 

і на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Да рэ чы, яны 

па спра ба ва лі гэ та ў 2020 го дзе.

«НЕЛЬ ГА ДА ПУС ЦІЦЬ 
СТВА РЭН НЯ НО ВАЙ МІЖ НА РОД НАЙ 

АР ХІ ТЭК ТУ РЫ БЕЗ НАС»

Учо ра ўве ча ры ад бы ла ся і анан са ва ная ра ней 
двух ба ко вая су стрэ ча прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Ра сіі

Су стрэ ча прэ зi дэн таў прай шла ў ка бi не це ра сiй ска га лi да ра. Але, па вод ле iх ра шэн ня, без пра-

та коль най здым кi. «Зла ба дзён ныя пы тан нi аб мяр коў ва юць за за чы не ны мi дзвя ры ма», — да да лi ў 

тэлеграм канале «Пу л Пер ша га».

Як ста ла вя до ма па вы нi ках пе ра га во раў, кi раў нi кi дзяр жаў сам-на сам аб мер ка ва лi не каль кi 

комп лек саў пы тан няў, а так са ма да мо вi лi ся аб паў на фар мат най су стрэ чы ў блi жэй шы час.

Тэ му су стрэ чы з ра сій скім ка ле гам Аляк сандр Лу ка шэн ка пры ад крыў яшчэ 12 мая пад час су-

стрэ чы з па слом Ра сіі Ба ры сам Грыз ло вым. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пад крэс ліў, што пы тан не ім парт аза-

мя шчэн ня сён ня ад но з най важ ней шых у су пра цоў ніц тве з Ра сі яй. «Увесь час у на шых ад но сі нах, 

вы гэ та доб ра ве да е це не горш за мя не, наф та, газ, ган даль, па стаў кі, ры нак і гэ так да лей. Як я 

час та ад зна чаю, не бы ло шчас ця — ня шчас це да па маг ло, усё ж і гэ тыя пы тан ні ў нас вы ра ша юц ца. 

Але не гэ та, на пэў на, га лоў нае для нас ця пер у ад но сі нах. Я так аб дум ваю гэ тыя праб ле мы, пры 

су стрэ чы з Прэ зі дэн там Ра сіі мы бу дзем сур' ёз на яшчэ раз аб мяр коў ваць, ім парт аза мя шчэн не — 

гэ та пы тан не вель мі важ нае».

Вы ступ лен не Прэ зі дэн та Бе ла ру сі А. Р. Лу ка шэн кі 
на су стрэ чы лі да раў дзяр жаў АДКБ у Маск ве


